
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 25/08/2025

Ao vigésimo quinto dia do mês de Agosto do ano de 2025, às 15h00 em formato

online por meio do link disponibilizado para os (as) Conselheiros (as) sob justificativa

prévia deu-se início a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e

Justiça  do  Estado  do  Paraná  (CEMVEJ/PR).  Fizeram-se  presentes  os  (as)

Conselheiros (as) G  overnamentais:   Suplente: JANE CRISTINA LOBATO (SEJU);

Suplente: ELLEN CUNHA (SEEC); Conselheiros (as)  da S  ociedade Civil:   Titular:

IVETE MARIA CARIBÉ ROCHA  (SEPAJ);  Titular:  NORTON NOHAMA  (UFPR);

Titular:  ALUÍZIO FERREIRA (Sindicato  dos Jornalistas  Profissionais  do Paraná -

SINDIJOR);  Suplente:  ADÉLIA  LOPES (Sindicato  dos  Jornalistas  Profissionais  o

Paraná  –  SINDIJOR);  Titular:  CLÓVIS  ANTÔNIO  (Universidade  Federal  da

Integração Latino Americano - UNILA) Convidados (as) / Especialistas / Parceiros

(as)  /  Colaboradores  (as): GILBERTO  GIBALA  (Assistente  Administrativo  –

UTSC/SEJU);  Titular:  MARIA  APARECIDA  (TJPR);  CLAUDIA  CRISTINA

HOFFMANN (LUME). Justificativa de Ausência: Dr Olympio de Sá. 1. Abertura: A

princípio,  Jane  (SEJU/UTSC) saudou a todos e todas,  e  deu início  à  chamada

nominal para registro em Ata, pergunta se todos receberam a Pauta no e-mail, todos

receberam. Logo após, deu-se início à Reunião Ordinária do Comitê Estadual de

Memória, Verdade e Justiça do Paraná (CEMVEJ). Jane apresenta o Gilberto Gibala

(Assistente Administrativo – SEJU/UTSC) que ficará no lugar da Lisandra. Dra Ivete

cumprimenta todos (as)  e  informa que inicialmente quer  registrar  a  presença de

Convidados (as) presentes nessa Reunião, o Conselheiro do Tribunal de Contas do

Estado do Paraná, Dr Guilherme Angelino e Henrique Suejima, que acompanham o

Conselheiro Maurício Requião (TCE) e a presença da Dra Eliana Salum. Dra Ivete

saúda e dá as boas vindas a todos.  2. Aprovação da Pauta: A seguir, Dra Ivete

colocou a Pauta em aprovação do pleno. Sem ressalvas, aprovada.  3. Aprovação

da Ata: Dra Ivete confirma se todos receberam a Ata, informa que a seguir será feito

a  aprovação,  e  se  todos  estão  de  acordo.  Sem ressalvas,  aprovada.  Dra  Ivete

informa que houve uma inversão de pauta o ponto cinco da pauta será apresentado
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antes do ponto quatro. 4. Novo Decreto 8807 de 30.01.2025, que Alterou Diversos

Artigos do CEMVEJ, sem Comunicação ou Discussão com os Componentes do

Comitê: Dra  Ivete  inicia  sugerindo  que  devem discutir  o  Regimento  Interno  do

CEMVEJ,  informa  que  o  Norton  já  avançou  bem nesse  trabalho  do  Regimento

Interno. Aluízio questiona se podem alterar o Decreto. Dra Ivete responde que acha

que não, porque já foi publicado, e diz que não tinham informações sobre esse novo

Decreto, que foram surpreendidos com uma comunicação que veio do Tribunal de

Contas do Estado falando sobre esse Decreto. Frisa que agora resta elaborar esse

Regimento  Interno  do  Comitê  e  adequar  aquilo  que  a  Comissão  Estadual  da

Verdade recomendou e fazia parte daquele primeiro Decreto. Jane solicita a palavra,

informa que essa alteração não se deu só com o CEMVEJ, outros Conselhos e

Comitês que foram inclusive revogados tem a participação da secretaria, existia um

estudo entre a Diretora da Justiça e a Casa Civil para fazer o regulamento da SEJU

depois que ela foi dividida, quando foi feita a reforma administrativa das secretarias,

de uma ficaram quatro secretarias e houve essa reformulação do Regulamento da

Secretaria  de  Justiça  e  Cidadania  e  nele  já  veio  esse  novo  Decreto  inclusive

algumas revogações de outros comitês que eram instituídos por Decreto como o

CEDH (Comitê Estadual de Direitos Humanos). A Desembargadora Maria Aparecida

cumprimenta todos e todas, e informa que ficaram cientes pelo Comitê ainda na

semana passada dessa alteração do Decreto,  que passou a vigorar, alterações de

vários  Decretos  alguns  revogados,  diz  que o  que incomoda um pouco é  que o

comitê foi  criado para resolução de uma série de   situações decisivas que são

procedentes da Comissão Estadual da Verdade, que o Comitê na sua Coordenação

não  foi  consultado  a  respeito  de  várias  alterações  realizadas  e  que  já  tem um

Regimento Interno, então que vai ter que haver uma adequação novamente desse

Regimento Interno. Nesse momento áudio inaudível.  Na continuação fala de uma

série de atribuições que foram alteradas e que precisavam ser apresentadas essas

alterações para uma discussão interna, encerra  sua fala dizendo que é uma opinião

pessoal. Norton concorda e diz que seria importante o Comitê discutir, e quanto a

pergunta  do  Aluízio,  o  Decreto  não  pode  ser  mudado,  porque  é  um  ato  do
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Governador, que não impede que o Comitê discuta a questão e eventualmente tente

encontrar um caminho para corrigir essa alteração, que de fato foi inadequada ela

feriu  o  cerne  do  motivo  pelo  qual  o  Comitê  foi  criado,  que  foi  criado  para

acompanhar  a  implementação  das  recomendações  e  justo  isso  foi  tirado.  Outro

áudio inaudível. Norton diz acreditar ter sido um incidente, mas reforça que precisam

discutir sobre essa questão. Relembra que quando fizeram o primeiro Regimento,

criaram uma Coordenação Executiva e uma Coordenação Geral para que pudessem

ter um tratamento mais adequado para o trabalho do  Comitê que ficou a Dra Ivete

na Coordenação Geral. Norton informa que nessa proposta de Regimento nova, que

ele foi até a metade e tentou esse mesmo caminho, fala que talvez se o Decreto

ainda tiver espaço de discussão para além dessa mudança no objetivo do Comitê,

sugere discutir  a Coordenação, que de fato a Coordenação sendo exercida pelo

Secretário não existe na prática, como eles tem de fato a experiência do dia a dia,

do cotidiano, que seja escolhido de preferência um dos pares do Comitê, de sua

parte continuada pela Dra Ivete.  Jane esclarece que a Coordenação não é pelo

Secretário,  é  pelo  Coordenador  da Pasta  onde o  CEMVEJ está  inserido e  para

informação do que ela sabe da construção desse Regulamento com a Casa Civil,

nesse regulamento foi construída a Unidade Técnica de Suporte aos Colegiados,

também não foi consultada a época sobre todas as revogações que houve, algumas

até  equivocadas,  como  a  revogação  do  Conselho  Gestor  do  PPCAM  que  não

poderia  ter  essa  revogação  devido  o  programa  que  tem  dentro  da  SEJU  foi

equivocada foi feito algumas alterações e enviado para a Casa Civil e ainda não foi

publicada,  está  revogado  desde  aquela  época  mas  continua  funcionando.  Jane

afirma que o Norton tem razão que essa Coordenação teria que ser da Secretaria,

quando a época foi cedida a Coordenação para Dra Ivete que tinha e tem notório

saber  da  Política  Pública  da  Memória  Verdade  e  Justiça,  responde  ao  Aluízio

dizendo que poderiam fazer  alteração desse Decreto,  só  que vai  para  a  ALEP,

acredita que seria muito mais demorado sugere que seria melhor fazer alteração do

Regimento mas acredita que o Pleno deve decidir a melhor maneira, e  o Regimento

não precisa passar pela Casa Civil se faz necessário a publicação. Aluízio questiona
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a Jane se não podem fazer as duas coisas articular na Assembleia por um lado e

por  outro  lado  refazer  o  novo  Regimento.  Jane  responde  que  poderiam,  mas

precisam de uma pessoa que faça essa articulação e acredita que seria mais uma

articulação  mesmo  da  Sociedade  Civil.  Norton  informa  que  só  para   retificar  a

informação, que o Artigo VI do Decreto da Vigência agora que é o 8807,  que é esse

novo, ele atribuiu a Presidência do Comitê ao Secretário e não ao Diretor da Pasta.

Jane  fala  que  a  Casa  Civil  quer  que  todos  os  Conselhos  o  Secretário  seja  o

Coordenador ou Presidente, e sugere ver com o Secretário se ele vai passar essa

Coordenação, ele pode. Dra Ivete expressa que o Comitê decide se marcam com o

Secretário para conversar ou se apenas fazem as alterações no Regimento. Norton

acha que a ideia de uma Lei Estadual é boa precisariam conversar melhor de como

fazer, relembra de como foi a construção da Lei que criou a Comissão da Verdade e

da composição do Comitê, foi uma ação coordenada e de bastidor, sugere que os

Conselheiros precisam conversar mais sobre isso. Dra Ivete propõe uma Reunião

com o Secretário para discutir esse aspecto do Decreto e depois decidirem se vão

pelo caminho de mudança do Decreto ou alterar para Lei, solicita a colaboração do

Pleno para finalizarem esse documento. A Desembargadora Maria Aparecida solicita

a palavra.  Outro áudio inaudível.  Na continuação sugere marcar  um tempo para

fazer  uma  Reunião  de  apresentação  dessas  contribuições  para  que  possam  ir

discutindo, até encontrar uma adequação perfeita. Jane informa que também teve

uma instabilidade, e avisa que a UTSC já está no Hauer. A Desembargadora Maria

Aparecida  retoma  a  fala,  sugere  que  enquanto  aguardam  uma  reunião  com  o

Secretário,  os  Conselheiros  devem  se  reunir  e  as  eventuais  adequações  do

Regimento Interno para que possam numa próxima oportunidade trazer todo esse

material,  fazer  uma discussão  final  e  que  possa  ser  aprovada  e  já  encaminhar

adequadamente,  e  afirma  que  pode  contribuir.  Jane  informa  que  para

encaminhamento  vai  Oficiar  o  Gabinete  do  Secretário  para  o  agendamento  de

reunião  com  o  CEMVEJ.  Norton  sugere  que  os  Conselheiros  conversem  antes

dessa reunião com o Secretário. Aluízio solicita ao Norton que antes dessa reunião,

precisam conhecer melhor esse Decreto e também o rascunho que o Norton está
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fazendo da  alteração  do  Regimento.  Outro  áudio  inaudível.  Jane  informa que  o

Decreto está no grupo. Dra Ivete ressalta que todos compreendendo bem o que

houve de mudanças podem trabalhar melhor no Regimento Interno e construírem

junto. 5. Informes do LUME:  Cláudia, cumprimenta todos e todas, informa que não

pode entrar na sala devido a um problema e vai apresentar o ponto de pauta do

LUME agora. 6. Relatório do Evento dos dias 20 a 22 de agosto no Espaço da

SALA LUME: Cláudia conta como foi a programação de celebração em alusão ao

dia Nacional do Patrimônio Histórico, articularam com o CEMVEJ a possibilidade do

Ministério Público do Trabalho (MPT) entrar no Termo de Cooperação do LUME, o

Dr  Rafael  Garcia  Rodrigues  palestrou,  foram falas  muito  potentes  da  Dra  Ivete,

Desembargadora Maria Aparecida, Dr Olympio, convidaram também representante

da  Anistia  Internacional  Dr  Igor,  que  também fez  uma palestra  muito  didática  e

esclarecedora  e  aproveitaram  para  fazer  o  lançamento  do  Projeto  Inventário

Participativo Memória, Verdade e Justiça, via Edital Público. As fotografias do evento

de quarta-feira provavelmente vão entrar  no próximo fôlder do Projeto Inventário

Participativo  como  uma  atividade  pedagógica,  da  palestra.  Teve  um  público

expressivo,  convidaram  uma  turma  do  curso  de  Museologia  da  UNESPAR,  a

professora Milena já é uma parceira de outros projetos em comum, ela trouxe alunos

especiais e o projeto tinha verba para pagar o ônibus dos alunos e o intérprete de

libras,  a  SEJU  financiou  o  Coffee,  agradece  a  parceria  da  Jane.  Compartilha

também o trabalho extraordinário que a Renata tem feito na SALA LUME. Outro

áudio inaudível. Cláudia informa que aprovaram um Projeto na Lei Roaunet, esse

próximo Projeto que foi aprovado da Lei Rouanet que ainda não tem patrocínio, nem

financiamento,  é  um Projeto  que leva o LUME para cinco Universidades para o

interior do Estado, levar o debate, a exposição, roda de conversa com ex presos

políticos, fazer o LUME ser itinerante, na quarta-feira foram fazer uma palestra no

SESC sobre  o  Projeto,  foram convidados  por  conta  do  Patrimônio  Histórico,  na

quinta-feira teve o curso da primeira turma com funcionários do TJ, a divulgação do

curso  neste  ano  foi  divulgada  também  para  outros  prédios  do  TJ,  participaram

também pessoal  do museu,  da documentação e do patrimônio.  Na sexta-feira  a
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segunda versão que participaram alguns terceirizados, o pessoal do Arquivo Público,

o Coffee da quarta-feira foi uma gentileza da SEJU e da sexta-feira uma gentileza do

TJ, entrou em contato com o Secretário Osvaldo do Centro Judiciário e Daniela, que

viabilizou  e  conseguiu  a  parceria  deles  na  divulgação  e  no  cerimonial.  A

Desembargadora Maria Aparecida frisa que foi um evento que repercutiu de uma

forma muito importante para a instituição das pessoas que lá tiveram, e agradece a

todos e todas que auxiliaram no evento. Norton informa que o conselheiro Maurício

Requião  sugeriu  que  poderiam  tentar  recursos  via  emenda  parlamentar  tanto

Estadual como Federal, poderiam escolher algum projeto do LUME ou do Comitê e

mandar  algum pedido  de  emenda.  Dra  Ivete  informa que  para  o  Comitê  não  é

possível porque não tem CNPJ. Norton fala que teriam de repassar por um projeto

específico via Secretaria, teria uma dificuldade do ponto de vista operacional mas é

possível, sugere fazer um pacote de três, quatro Projetos do Instituto LUME e enviar

para  todos  que tenham um alinhamento  com a  temática.  Outro  áudio  inaudível.

Cláudia informa que os Projetos do Instituto LUME são registrados em Cartório,

então se for  um Projeto do Instituto LUME tem que ser  via  Instituto LUME, e o

Instituto tem dois anos e meio de funcionamento precisa ter dois anos para que

possam  receber  os  recursos.  Norton  informa  que  o  recurso  pode  ser  via

eventualmente  MP ou TJ não precisa necessariamente ser via Secretaria, precisam

conversa qual é o caminho mais fácil para poder trazer o recurso. 7. Cine Debate a

Ser  Realizado  no  dia  28.08.2025,  19h00  na  Sala  da  Memória  da  UFPR,  em

Comemoração  ao  Dia  da  Promulgação  da  Lei  de  Anistia  em  1979: Áudio

inaudível. Dra Ivete informa que a ideia é passar um documentário da criação da Lei

de Anistia que foi no dia vinte e oito de agosto de 1979, promover um debate em

torno dessa Lei de Anistia e principalmente levar estudantes para esse debate, que

hoje  é  um  tema  que  está  distorcido.  Convida  todos  (as)  os  Conselheiros  para

participar, vai colocar o Card no CEMVEJ para divulgarem para quem puder. Fátima

solicita a palavra, expressa, acha que por conta do sinal ela não conseguiu registrar

o debate da Coordenação da SALA LUME, a solução para a Coordenação da SALA

LUME. Frisa que quer registrar e agradecer a participação no evento do Projeto
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Cárcere  nos  dias  primeiro  e  quinze  de  Agosto,  a  presença  da  Dra  Ivete,

Desembargadora  Maria  Aparecida,  Norton,  Dr  Olympio,  tiveram  também  a

participação do Conselheiro Maurício Requião, contou também com a participação

dos alunos, ressalta que foi muito importante a participação dos Conselheiros e a

divulgação dessa temática,  e  aproveitar  já  que estão  na  perspectiva  de  realizar

projetos,  que  tenham  em  mentes  projetos  de  formação  com  os  alunos

principalmente  do  Ensino  Médio,  considerando  essas  políticas  educacionais  que

retiraram do currículo as disciplinas como Filosofia e Sociologia, e portanto essa

temática é frequente no debate da formação dos alunos do Ensino Médio e Superior,

sugere pensarem num projeto nesse sentido de formação, sabem da dificuldade dos

colégios e professores realizarem debate nesta temática. Por fim, agradece e solicita

um retorno sobre a Coordenação da Sala LUME, informa o Dr Olympio está de

maneira remota. 8. Solução para a Coordenação da Sala LUME: Jane informa que

houve uma inversão de pauta, o ponto seis da pauta, vai ser apresentada no ponto

oito. Jane informa a todos que o Ofício saiu da SEJU e encaminharam o Ofício para

a Secretaria de Educação conforme haviam combinado   sobre a disponibilidade da

Claudia Cristina Hoffmann para essa Coordenação do LUME, o protocolo está lá na

Secretaria,  Jane verificou e vão aguardar a resposta de tudo que foi  enviado de

todas as documentações, enquanto isso a Claudia Cristina Hoffmann continua como

Coordenadora voluntária da SALA LUME. Claudia Cristina Hoffmann fala que como

nunca  saiu  da  Coordenação,  como  outra  pessoa  não  assumiu,  foi  indicada  e

nomeada  pelo  Comitê,  foi  publicado  em  Diário  Oficial  ela  permanece  como

Coordenadora da SALA LUME, acha importante discutirem é agilizar a entrada do

MPT no Termo de Cooperação a Secretaria da Educação e a Secretaria da Cultura

no Termo de Cooperação do LUME. Fez uma proposta de redação já passou para a

Jane e sugere pautar isso na reunião de meados de setembro. Fátima questiona

sobre a vinda da Cleuza. Claudia Cristina Hoffmann informa que a Cleuza vai ocupar

a vaga de Historiadora da SALA LUME, e que provavelmente a Cleuza vem via

Secretaria da Cultura. Dra Ivete pergunta sobre o Ofício, Jane responde que é o

aditivo do Termo de Cooperação, a Claudia Cristina Hoffmann mandou o esboço e
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estão elaborando, também será enviado um Ofício convidando essas Entidades. 9.

Informes Gerais: Aluízio informa que amanhã estará na Universidade Fronteira Sul,

levando seus treze banners, levando para os professores e estudantes, O Resgate

da  Memória  e  a  Luta  Anti-imperialista  e  Antifascista,  e  informa que  no  mês  de

novembro vão ter em Cidade de Leste, em Foz do Iguaçu um capítulo do Seminário

Internacional Antifascista, trará informes para o Comitê para que o Comitê assine

junto o chamamento assim como o LUME também. Jane informa que vai consultar a

agenda do  secretário  para  marcarem uma reunião  primeiramente  com ele,  para

depois marcarem a Reunião Extraordinária do Comitê.  9. Encerramento: Por fim,

Dra Ivete agradeceu a presença de todos e todas, e deu por encerrada a Reunião

Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. A presente

ata foi lavrada por Eucaris Ferreira da Rocha. Revisada por Jane Cristina Lobato

Vasques. 
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